

Профилактика наркомании в молодежной среде Алтайского края

Фадеева Татьяна Александровна

Студент

ФУ РФ, Барнаульский филиал, Факультет финансов и кредита, Барнаул, Россия

E-mail: ya.tatiana-fadeeva@yandex.ru

В последние годы настоящим бедствием для нашей страны стало употребление наркотических и токсических веществ детьми и подростками. Вовлечение молодых людей в наркопотребление исключает возможность их полноценной социальной реализации в обществе, препятствуя их духовному, эмоциональному и интеллектуальному развитию [2].

Проблема наркомании и ее профилактики активно исследуется учеными различных направлений, однако по-прежнему остается чрезвычайно важной для России. Распространение наркотиков представляет огромную социальную опасность для личности, влияет на широкий спектр социальных проблем, на процессы экономического, политического, культурного развития общества, и если не принимать эффективных мер по пресечению наркотизации, она может представлять угрозу для безопасности всего общества.

В своем исследовании мы использовали методы анализа документов, контент-анализ, анкетный опрос студентов и экспертный опрос.

Среди Федеральных округов Российской Федерации лидером по учетной распространенности наркомании является Сибирский Федеральный округ. В 2010 году показатель распространенности наркомании по Сибирскому Федеральному округу составил 352,6 человек на 100 тыс. человек населения, превысив средний показатель по Российской Федерации (231,5 на 100 тыс. человек населения) в 1,5 раза.

При этом в рейтинге среди субъектов Сибирского федерального округа уже на протяжении нескольких лет Алтайский край (371,7 человек на 100 тыс. человек населения) занимает 5 место после Новосибирской (556,9 на 100 тыс.), Иркутской (472,4 на 100 тыс.), Кемеровской (388,3 на 100 тыс.) и Томской областей (381,3 на 100 тыс.) [3].

Определяющими факторами, влияющими на незаконное распространение наркотических веществ на территории края, является наличие протяженной неохраняемой границы (около 850 км с Республикой Казахстан), большого количества объездных путей в обход таможенных пунктов пропуска, а также транзитное положение региона [1].

Основными причинами употребления наркотиков, по мнению ученых, и это подтвердил наш опрос, являются незанятость молодежи, скука, открытый доступ к наркотикам, любопытство, чувство «стадности», неумение сказать «нет» себе, своей компании, пропаганда наркотической субкультуры и др.

Одним из приоритетных направлений антинаркотической деятельности в Алтайском крае является включение в основные и дополнительные образовательные программы общеобразовательных и профессиональных учреждений образования разделов по профилактике наркомании.

Активно развивается подростковое волонтерское движение по пропаганде здорового образа жизни, в котором участвует около 3000 подростков.

Во всех образовательных учреждениях Алтайского края ежегодно проводятся профилактические антинаркотические акции: «Летний лагерь – территория здоровья», «Классный час. Наркотики. Закон. Ответственность», «Наркотикам – нет!» и другие.

В каникулярное время проводятся мероприятия, направленные на профилактику наркомании и токсикомании. В 2011 году было оздоровлено 51,4 тыс. несовершеннолетних, проживающих в семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации, за счет различных источников финансирования.

Профилактика наркомании и токсикомании также проводится краевыми спортивными обществами и клубами посредством различных спортивно-массовых мероприятий. Большинство проводимых мероприятий проходит под лозунгом «Спорт против наркотиков». В 99 учреждениях занимаются более 51 тыс. детей, подростков и молодежи, что составляет 22,1% от общего количества школьников Алтайского края [4].

Однако надо сказать, что в целом профилактическая работа носит характер массовых периодических мероприятий, что не дает желаемого эффекта в борьбе с этим злом. Такой вывод делают и наши эксперты: 55,6% из них считают, что эта работа проводится от случая к случаю, 33,3% – для «галочки» и 11,1% – по-разному в различных учебных заведениях. Экспертный опрос показал также, что одним из важнейших факторов профилактики молодежной наркомании является социальная реклама о здоровом образе жизни.

Проведенный автором контент-анализ эфирного времени на телеканалах «Первый канал», «Россия 1» и «НТВ» показал, что за период с 4 февраля по 17 февраля 2013 года в целом из 329,5 часов телевизионного эфирного времени только около 26,4 часов (8,0%) было отведено под программы, пропагандирующие здоровый образ жизни и спорт: «Жить здорово!», «Доброго здоровьица», «Здоровье» (эти передачи подростки и молодежь почти не смотрят), трансляции чемпионата мира по биатлону 2013 года, а также футбольных матчей лиги чемпионов УЕФА 2012/2013 года и др. Время, отведенное на эти передачи, в два раза меньше количества времени, отведенного различной рекламе (54,9 часов). Правда, последнее время в телевизионной рекламе все больше стало уделяться внимания предстоящей зимней Олимпиаде в Сочи, спортивным мероприятиям и товарам. Программ, посвященных конкретно профилактике наркомании, и вовсе не было отмечено.

Эксперты и наши респонденты отмечают отсутствие «правильной» социальной рекламы о здоровом образе жизни на улицах городов края. Важнейшую роль профилактической работе наши эксперты и опрошенные студенты отводят семье и школе, в которой, к сожалению, «выключена» воспитательная функция.

Проведенное исследование показало, что одной из ведущих социальных проблем как для России в целом, так и для Алтайского края в частности является молодежная наркомания. Она ведет к разрушению жизненного потенциала личности молодого человека, представляет угрозу национальной безопасности нашей страны. В связи с этим возникает острая необходимость профилактики наркомании и пропаганды здорового активного образа жизни и спорта в молодежной среде.

Литература

1. Иванов А. А., Корнев В.В. Нейфельд Е. А. Особенности распространения наркомании в Алтайском крае // Вопросы наркологии. – 2007. – № 6. С. 80 – 82.

2. Сурова Л. В. Наркомания как социальная опасность // Вестник Казанского государственного энергетического университета. – 2010. – № 2. Т 5. С. 92 – 97.
3. Здоровоохранение в России. 2011: стат. сб. – М.: Росстат, 2011. С. 326.
4. <http://www.zakonprost.ru> (Правовая консультационная служба «Закон прост»).

Слова благодарности

Спасибо организаторам конкурса за возможность проявить себя!!!